

回眸2011



这一年 感动我们的人和事

本报记者 安群英 聂春洁 文丁友明 宋晔 王影图

2011注定是不平凡的一年。回眸过往，一些温暖人心的故事不断上演，让我们感动。

感动一：“送水哥”李老发

李老发是中牟县刘集镇徐庄村人，自2009年春起，他在中牟大道与郑汴路、农业路、东风路交叉口的立交桥下设立了免费饮水站，为在桥下等活儿的农民工和过往路人送水。

每天早上6点打开净水机接水，中午把18桶水运到立交桥下，3年来他为农民工兄弟和过往路人免费送水近两万桶，风雨无阻；他家境一般，却舍得为送水自掏腰包10多万元，无怨无悔；义务送水3年，他默默奉献，不留名、不留姓，只为行善。他是农民工出身的创业者李老发，网友心中的“送水哥”。

李老发的事迹经《郑州日报》、《郑州晚报》报道后，引起了中央电视台、人民日报等众多主流媒体的持续关注。2011年9月，“中国好人榜”公布候选人名单，我市5人上榜，其中就有“送水哥”李老发。

感动二：“最牛嵩山护林员”李国典

在登封市，参加过抗美援朝的李国典老人被誉为“史上最牛嵩山护林员”。

李国典1929年生于登封卢店崔岗的一个贫苦农民家庭，童年随父母逃荒要饭，少年随大人下煤窑做苦力。新中国成立后，李国典应征参加中国人民解放军，奉命赴朝鲜作战。在朝鲜战场前后三年，他出生入死，英勇作战，屡立战功。

1965年，李国典从部队转业到登封林场工作后，服从分配，到远离登封城区的国有登封林场总部会善寺上班，专门负责看护会善寺周围万亩山林，这一看就是40余载。在深山老林里安营扎寨，埋锅造饭，李国典过着苦行僧一般的生活，从未向组织谈过条件、要过待遇。退休后，他继续坚持深居山中，看护山林。李国典说，在部队10多年，已使他养成以平淡心看待生活的习惯，“我是一个战士，以服从命令为天职”。

感动三：“天下最好的岳父”朱凤奇

3年前，一对小夫妻在古巴遭遇车祸，丈夫方杰成了植物人，妻子朱晓瑞失去了记忆。3年多过去了，曾被医生宣告进入“死亡倒计时”的方杰奇迹般地恢复了记忆，也在一点点恢复中。奇迹的发生都跟一个人有关，他就是朱晓瑞的父亲、方杰的岳父——朱凤奇。

每天，康复运动室里都有一对熟悉的背影：90多公斤重的方杰，蹒跚向前两步，险些歪倒，瘦小的朱凤奇一把抱起，向后踉跄几步……康复训练后，朱凤奇用纸巾拭去方杰额头上的汗滴，用轮椅将他缓缓推回病房。病房空间小，为了方便照顾女婿，朱凤奇就在女婿床边铺一张席子，这一住，就是1000多个日日夜夜。在医院里，每天操劳在女婿病床前的朱凤奇感动了每个人，很多病友称他是“天底下最好的岳父”。

感动四：用嘴写字考上大学的吴建平

用嘴握笔，用脚上网，会骑自行车，衣食能自理。这是吴建平的生活写照，一个属于无臂青年的精彩人生。

家住中牟三官庙乡秦家村的吴建平是中牟县第二高级中学一名学生，父母都是普通农民。吴建平5岁那年在麦田里玩，不小心碰到了变压器，从此失去了双臂。生活的磨难没能阻挡吴建平对美好生活的追求，靠着坚强的毅力，他学会了用嘴写字，学会了用脚夹住牙刷刷牙，同时还学会了骑自行车。

在中牟二高学习期间，吴建平时刻提醒自己一定要勤奋刻苦。功夫不负有心人，他的成绩进步很快，还被评为了郑州市“三好学生”。2011年高考，由于用嘴衔笔写字，书写速度慢，两门试卷没有做完，但他依然以高出二本线33分的优异成绩被郑州轻工业学院录取，实现了上大学的梦想。

感动五：无偿献血9万毫升的冯会军

冯会军是郑煤集团超化矿运销科一名铲车司机，自2001年开始献血，共献血190多次，总血量近9万毫升，相当于人体血液总量的十多倍，成为我省也是我国献血总量最多的在职职工。

冯会军说：“我献血不是为了得到金钱和荣誉，这是我们每个人应尽的社会义务。”他甘当国家无偿献血事业的宣传员，走到哪里就把献血知识传播到哪里。在他的宣传和带动下，他所在单位已有400多人参加了无偿献血行动。当冯会军听说我国目前每年有400万名白血病患者需要骨髓移植时，又义无反顾地加入了骨髓库，并和医院签订了捐献眼角膜的协议。

汶川发生大地震时，远在外地的他连夜赶往郑州，在市骨科医院当了一名志愿者，自费护理一名广元农民，用自己的爱温暖灾区人民的心。



“送水哥”李老发



“警察闺女”陈艳芳



好岳父朱凤奇(右)

骨髓捐献者宋彦

身残志坚吴建平



“萝卜哥”韩洪刚

献血冠军冯会军



舍己救人武劲风

护林人李国典

好媳妇刘金镏

感动六：郑州造血干细胞捐献破百人

2011年12月14日，28岁的郑州市民宋彦在河南省肿瘤医院捐献造血干细胞。至此，郑州市造血干细胞捐献者人数达到了100位，成为全国首个造血干细胞捐献者数量达百位的省会城市，捐献者人数位居全国省会城市和直辖市之首。

2003年1月，中国造血干细胞捐献者资料库河南省分库成立。2003年9月，新郑的刘新伟捐献造血干细胞，河南省分库捐献有了零的突破。截至目前，我市共采集血样30959份，占全省血样采集数的40%以上，造血干细胞捐献工作走在全国前列。

感动七：好儿媳不离不弃伺候婆婆40年

33岁守寡，40余年不离不弃伺候卧床不起的婆婆和全家人，刘金镏，一个平凡的农村妇女，用不平凡的人间大爱，为身边人树起了好儿媳的榜样。

刘金镏1938年出生在一个贫苦农民家庭，3岁时母亲患病去世，她跟随父亲艰难度日。1958年，20岁的刘金镏出嫁到郑州市龙湖镇魏庄村，先后生下4儿1女。1971年，小儿子李宝建刚出生3天，丈夫因患尿毒症撒手人寰，把奶奶、父母和堂叔等四位老人以及5个孩子留给了刘金镏。

40年来，她吃苦耐劳、勤俭持家、孝老爱亲，无怨无悔地承担起奶奶、堂叔和公养老送终的重担。现在，她已经74岁，还在悉心照顾卧床在床的93岁婆婆，十里八村都知道她是一个标准的好儿媳，也都称赞她是带着婆婆走亲戚的老人。

感动八：“萝卜哥”40万斤萝卜送市民

惠济区菜农韩洪刚承包的60亩萝卜喜获丰收，但收购商给出的价格每斤仅四五分钱，经过和家人的一番合计，韩洪刚决定，不再给这些萝卜，而是免费送送给市民食用。不料消息传出后，蜂拥而来的市民数量远超预期，除了40万斤萝卜，韩洪刚还搭进去了数万元的红薯、香菜、辣椒和菠菜，在社会上引起广泛争议。

不过，韩洪刚的善举也换来了市民的热切回报。在热心市民和媒体的帮助下，志愿者为“萝卜哥”在市内摆起了红薯摊，帮助他卖红薯。上海农产品交易博览会也向他发出邀请，给他提供免费摊位不说，还管住宿、负责参会蔬菜的运费。

感动九：“警察闺女”陈艳芳

市公安局商城路派出所政委陈艳芳，自13年前到北下街派出所当一名片警之后，便把辖区百姓的事当做自己的事办，从而受到居民的拥护和爱戴。

“警察闺女”这个称呼，是陈艳芳辖区的一位瘫痪老人叫出来的。1998年初春，陈艳芳发现一家住户的门口一连数日没开，打听得知，住户是瘫痪在床的高龄老人代学诗。陈艳芳说：“大妈，我是新来的民警，你就把我当做你的女儿，我一定会好好地照顾你。”除了照顾老人的生活起居，陈艳芳每月还从自己微薄的工资中拿出50元钱，为老人买生活用品。

感动十：巩义三农民舍身救人

如果身边的人遇到困难，你会怎么办？“帮助他。”这是巩义市东黑石关村农民吴新军在卷子上的答案，也是他在生活中的行为准则。

面对一位19岁青年落水的紧急情况，37岁的吴新军和武劲风、刘红钢先后跳入湍急的河水中，吴新军不幸被激流吞没，而武劲风、刘红钢两人在成功救出落水者后，悄然离去。

三位普通的农民，在他人生命遇到危险的关头，不计个人安危，毅然跳水救人，这种大义和大爱在当地群众中引起轰动。当地政府向吴新军、武劲风、刘红钢三人授予“见义勇为好市民”荣誉称号，并颁发奖金、证书。巩义市组织公安、消防、海事以及有关村镇群众200多人，沿河进行了近10天的全面搜索，遗憾的是，仍未发现吴新军的踪影。

挥挥手，2011年已经过去，本报收集的十件人和事，就像生活中的一朵朵浪花，带给我们无尽的感动。其实，在我们身边，还有更多的李老发、“萝卜哥”们。平凡的人总是给我们更多感动，2012年，让我们铭记爱心人士的故事，在感动中继续前行，期待2012年，爱心故事还会有更多更新的版本。

双节两会期间 严查施工安全

本报讯(记者 覃岩峰 实习生 张睿)昨日，记者从市建委了解到，为了做好双节两会期间安全生产，市建委下发通知，要求各相关部门及企业要加强对施工现场隐患排查进行全面清查，发现问题及时整改，并采取积极措施防范各类安全事故发生，确保全市建设行业节日期间的安全稳定。

通知要求，各相关单位要针对节日长假安全生产和消防安全工作的特点，立足超前防范，认真查找存在的漏洞和薄弱环节，切实消除隐患，防止重大事故发生。各相关企业要组织人员对施工现场隐患进行全面清查，发现问题及时整改，确保全市建设行业节日期间的安全稳定。

省会劳动力需求 明显大于供给

本报讯(记者 王红 通讯员 祝恒)昨日，郑州市职介中心公布了2011年郑州市人力资源市场职业供求分析报告，随着全市劳动力供给速度的放缓，去年省会人力资源市场招聘岗位15万，进场求职却仅为9万人，平均每3个求职者，就有5个工作岗位可供挑选，劳动力需求明显大于供给。

统计显示，2011年，用人单位通过郑州市职业介绍中心所属三个人力资源市场招聘需求人数约15万人(不含富士康科技集团招聘人员)，而进入市场的求职者约9万人。除了现场招聘，网络招聘越来越受到用人单位和求职者的青睐。市职介中心所辖中部就业网统计显示，2011年网上招聘用人单位约3.7万家，招聘岗位超过10万个。

根据招聘岗位工资水平监测，2011年，月工资1000元以下及1000~2000元所占比重均呈下降趋势，月工资2000~3000元所占比重不断上升。由于物价上涨和部分行业招工难现象的出现，企业为了招到和留住人才，普遍采取了提高工资标准和改善工作条件等手段，很多岗位的工资水平较前一年提高了20%以上。

216所院校艺术类 招生使用校考成绩

本报讯(记者 王红)今年高考，将有216所高校艺术类专业在豫招生使用校考成绩录取。昨日，省招办公布了招生院校名单，按照省招办要求，今年艺术类校考时间原则都安排在2月25日进行。

按规定，2012年高考艺术类专业招生一般使用省统考成绩，但经有关院校申请，经省招办审核后同意，中央戏剧学院、中央音乐学院、中央美术学院等216所院校的有关艺术类专业在豫招生使用校考成绩录取。

此外，所有校考成绩须在省统考达到合格控制线的基础上才有效，未经省招办批准，院校自行组织的校考成绩无效。

齐心协力谋发展 务实求进谱新篇

(上接第一版)增强依法履职成效，发挥代表主体作用，密切同广大人民群众的联系，开创了人大工作新局面，为坚持和完善人民代表大会制度、发展社会主义民主政治、推动科学发展、民生改善、社会和谐，作出了重要贡献。

人民代表大会制度是适合我国国情的根本政治制度，是人民当家作主的根本途径和最高实现形式。这次会议将审查和批准河南省建设中原经济区纲要(草案)，并就中原经济区建设和其他重大事项作出一系列重要规划和部署。我们相信，在这次会议上，各位代表一定会不负人民的重托，充分发扬民主，广泛集中民智，认真履行职责，圆满完成大会预定的各项任务。

2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，也是贯彻落实国务院《指导意见》、全面推进中原经济区建设的重要一年。今年我省面临的外部环境将更加复杂严峻。同时，也要看到我省仍处于重要战略机遇期，有利条件多于不利因素，机遇大于挑战。在新的形势下，人大工作任务艰巨，大有可为。我们一定要把贯彻落实中央经济工作会议精神与贯彻落实国务院《指导意见》结合起来，与贯彻落实省九次党代会精神结合起来，与全面推进中原经济区建设结合起来，发挥人民代表大会制度的政治优势，发挥人大密切联系群众、汇集民意的工作优势，进一步凝聚社会共识，形成社会合力，把握机遇、持续求进、务实发展、积极作为，做到保持清醒、坚定信心、持续“三势”、提升水平，科学运作、政策到位、改善民生、和谐稳定，推动经济社会持续较快发展，推动中原经济区建设迈出更大步伐。

使命光荣，责任如山。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，进一步解放思想、振奋精神、改革创新、务实重干，全面推进中原经济区建设，为加快中原崛起河南振兴而努力奋斗！ 预祝大会圆满成功！

《郑州导游词》推出新版

本报讯(记者 成燕 通讯员 彭利凯)在龙年新春来临之际，最新出版的《郑州导游词》也正式向海内外游客推出。该书不仅可以作为介绍郑州旅游的资料书，也可作为普通游客和旅游爱好者导游郑州旅游的自助手册。

据了解，2005年，由市导游服务中心负责收集整理，我市第一本《郑州导游词》编辑印刷。近年来，我市城市建设和旅游发展日新月异，为向游客展示新郑州的丰富文化内涵和美景，去年下半年，市旅游局启动了新版《郑州导游词》编写工作。市导游服务中心人员通过查阅资料、请教专家，对原有导游词进行充实整理，完成了郑州市情、郑州历史文化、郑州重点节庆活动、演艺活动、郑州街景等篇目的撰写。少林寺、郑东新区等重点篇目还吸收了全国导游大赛获奖导游词和优秀专家讲解员的导游词。经专家反复商讨，确定导游词内容涵盖《郑州概况》、《景区导游词》、《郑州重点节庆活动和演艺活动》、《郑州街景》、《参考资料》五部分，在文字上力求口语化，资料数据准确。



昨日，管城区慈善总会、区残联在陇海路办事处郑新里社区启动送温暖活动。中岳秀峰房地产捐赠6万元，为残疾居民和贫困群众购买了米、面、油等生活必需品。 本报记者 栾月琳 摄